

## En los frentes de Madrid y Vizcaya no se ha registrado novedad.—En el de Aragón continuaron avanzando nuestras tropas, ocupando posiciones importantes

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 30 de Julio de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Vizcaya: Sin novedad.  
Frentes de Santander, Asturias y León: Ligeros tiroteos y cañoneos.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: En el día de hoy, ha continuado el avance de nuestras tropas en el sector de Albarracín, habiéndose ocupado los pueblos de Torriente y Saldón y otras posiciones importantes, castigándose fuertemente al enemigo que ha sufrido numerosas bajas y al que se ha cogido cuatro ametralladoras, ciento veinte fusiles, muchas municiones, abundante ganado y gran cantidad de vino.

Se le han hecho veintiocho prisioneros y han sido muy numerosos los evadidos que se han presentado en nuestras filas.

Frentes de Soria, Avila y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Sur

En el frente de Granada el enemigo intentó llevar a cabo un ataque, que fué deshecho, haciéndosele huir y causándosele más de un centenar de bajas, cogiéndose un fusil ametrallador, varios fusiles de repetición, muchas municiones y diverso material.

En los demás frentes, ligeros tiroteos.  
Salamanca 30 de Julio de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

### Estelas de la España roja

## HEROES DE RETAGUARDIA

Bilbao tenía ocho puentes. En aquella noche terrible del 18 al 19 de Julio glorioso cuando el mismo instante, como ya hemos escrito en una crónica, nos salvaba a unos en tanto a otros conducía a la muerte, los destruyeron al sonar los ruidos de formidables estampidos dinamiteros, hora tras hora, sin luz en la población, sin pan, ni agua, eterna la espera del amanecer. Lágrimas de espanto, angustia tremante, miedo en la serenidad angustia del enfrentarse cara a cara con la muerte y esperarla resignada puesta la fe en Dios y en su más allá. Una civilización: destrucción.

Otra noche: 24 al 25 de Julio del mismo año. Un mes justo de obra distinta. El puente de Isabel II, arteria principal de la villa, resurge a los treinta días. Lágrimas de emoción, entusiasmo, alegría, paz, amor. Otra civilización: construcción.

Y ésta es la lucha en que España escribe la magnífica epopeya que asombra al mundo y pasará cuando terminada la obra, se comience en todo sus detalles. Son dos civilizaciones: la que destruye por odio, por incapacidad, por venicismo moral y material, y la que construye con amor, con caridad, con entusiasmo.

Al filo de la madrugada, de entre los nebulosos curiosos que presenciaban en las últimas horas, el ir y venir dinámico y constante de esos ingenieros militares, hasonado espontáneo y entusiasta un grito: ¡Viva la ingeniería española! Y al grito, a su conjuero, añadió: ¡Vivan los héroes de la retaguardia!

En este mes, Bilbao ha vivido de varios puentes de barcasas; uno primeramente ejecutado, bonito y lindo como un juguete de niño millonario, como tobogán de ferias, maravillosamente articulado para la piezamar y bajamar, limpio y claro en sus colores blancos, con sus mástiles llenos de banderas victoriosas, luminoso en sus focos eléctricos, variante de configuración cuatro o cinco veces al día. Por esta obra, realizada en cuarenta y ocho horas, ha pasado en esa mes todo el pueblo, la enorme afluencia de forasteros de España entera y los autos y camiones del tráfico general. Pero desde el mediodía del 25, inauguración oficial, funciona el nuevo puente del Arenal e Isabel II. ¡Pásmate, español de la nueva España! La febrilidad de estos dos últimos días ha sido contagiosa. Como por arte de magia surgían al minuto las construcciones de barandillado en tubo, conducciones de agua, luz y teléfono, pavimentado, aceras coquetonas y limpias, curules de tranvía, mástiles y mástiles con gallardetes, refinamiento colorista en el conjunto.

Los obreros trabajaban en otra forma: con fe, con ahínco, con estímulo, con admiración para quienes les mandaban y para ellos mismos. Porque se les diri-

gía también de manera diferente y de acostumbrada, y cada disposición se daba con una claridad terminante, explicándose incluso el por qué de la forma de ejecutarlo. Alccionándose, cooperando a su trabajo, se sentían otros. Vieron que aquellos señores ingenieros pantalón militar y gorra con estrellas, o camisas azules, se comportaban como unos obreros más, que a demás de dirigidos, descargaban un cesto, cogían la pala o movían el soplete.

No hay cosa que prenda tan pronto en la voluntad como el estímulo, y aquellos obreros no podían dejarse ganar la pelea en el trabajo por los camaradas asheritados que bebían en el mismo botijo, en mangas de camisa romangada, y que distraíanse con su risa y sus palabras de aliento y ayuda.

¡Debian verlos tan distantes de sus mandones anteriores, líderes de míftin, sin carrera ni trabajo, de café con puro y cuenta corriente a costa de satélites engañar y valerse de ellos para su medio personal! Por eso, ponían ahora en su dinamismo, afanes de superación.

¿Final? A los tres de la madrugada, varios falangistas que bajaban de divertirse unas horas en los barrios altos, el grupo de ciudadanos que llevábamos otras comentando admirativamente los detalles de aquella camaradería, que hacía surgir, felizmente terminado, el puente destruido, hubimos de cooperar a la labor. Acabábamos trabajando todos. Mientras, los primeros tranvías cruzaban ya, ¡otra vez!, el puente famoso del Arenal.

Todavía recogimos para estas cuartillas un detalle de intuición. Un estrella de ingenieros, que observó nuestras atenciones de los obreros que trabajaban en una de las cien secciones en que se distribuía la tarea societaria, barandillado, pavimentación, carriles, pintura... tendiendo unas confertas de chapa para alinear las aceras, nos dijo con acento aragonés:

—¿Usted sabe de esto.

—Abandoné la carrera de Ingeniero industrial faltándole un año.

—Pues, sigue, compañero. Que te tires bien toda la línea hasta llegar a aquel foco. Voy a ver ese otro. ¡Y gracias!

Nuevos modos de hacer y entender. Nueva España. Que no ha nacido; que ha despertado, únicamente, del sueño letárgico que dormía, y se acuerda de que es Imperio.

Labor formidable que la ingeniería militar española viene desarrollando en toda la campaña, porque cada diez kilómetros la monomanía estúpida roja de destruir puentes, brinda a la España de Franco la ocasión propicia de establecer el parangón entre las dos civilizaciones.

Antonio Aroca

El Nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco-salvador del pueblo-reprueba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

### DESDE "RADIO NACIONAL"

## "Consecuencias de una gran victoria"

### Vibrante discurso del general Millán Astray

SALAMANCA.— Anoche, ante el micrófono de la Radio Nacional, habló el glorioso general Millán Astray, sobre el tema "Consecuencias de una gran batalla".

La batalla de Brunete —comenzó diciendo— ha terminado con una gran victoria de nuestro Ejército liberador. El enemigo rojo había planeado la batalla llena de las mejores esperanzas, sobre la base de una maniobra elemental de finida en todos los trabajos del arte militar: ataque frontal, ensanchamiento de la parte combatiente sobre sus dos alas y ataques coincidente por un flanco. Para esto, preparación en gran escala de los elementos necesarios. En el aire, aviación: en la tierra, armamentos y contingentes de tropas.

¿Cómo se ha desarrollado la batalla en el frente rojo? Su aviación en gran número de aviones, fué pronto puesta fuera de combate, por su abatimiento en el aire y por su destrucción en los aeródromos. Como resultado de la batalla aérea, dominó en el aire por la aviación liberadora.

En el material de guerra empleado en la tierra por los rojos, abundancia de cañones, ametralladoras y carros de asalto rusos.

Como el rendimiento de las armas depende de la disciplina y del corazón de los hombres y los que manejan este material pierden una gran parte de su eficacia por falta de inteligencia y de corazón en su desarrollo, de ahí que los efectos obtenidos por las armas de los rojos hayan sido mediores o nulos. Todo esto ha llevado consigo el fracaso de la maniobra, a pesar de la violencia que se quiso imprimir desde el primer momento a la batalla por parte de los rojos.

Del lado de la España liberadora, la respuesta a la malobra de ruptura y evasión de ella fué esta:

Detención y destrucción de la punta de la flecha que yende la línea de las fuerzas enemigas; hacer fracasar todo el empuje por los flancos y atacar la coigéncia desde el primer momento. El desarrollo de la maniobra de ataque, de defensa y contraataque constituyó la batalla de Brunete.

En esta batalla, si bien el enemigo pretendía que el objetivo fuese el terreno la realidad ha resultado, para su desgracia, que hayar sido los cuerpos, que son el objetivo resolvente de la batalla. Las armas manejadas por los españoles libertadores, en cuanto a los aviones obtuvieron de los enemigos el más trascendental y definitivo resultado: nuestras

armas de lucha han contrabandido y después batido a las armas rojas; sus cañones y sus ametralladoras mucho de ello ha pasado a nuestras manos; sus carros de asalto, fracasados, han caído en buen número en nuestro poder en estado de ser utilizados por nuestras tropas. Y miles de muertos abandonados y prisioneros, y rendidos, y milicianos pasados voluntariamente a nuestras filas con armas y muchos diciendo: "Viva España". "Nos acogemos a vuestra generosidad!"

Y en nuestras tropas, los hombres que son los que ganan las batallas, entre los grandes contingentes de tropas enemigas lanzadas en masa al asalto contra nuestras posiciones, que antes habían sido bombardeadas y sufrido intensamente a su alima, nuestras tropas aguantan el bombardeo y el cañoneo, y cuando se lanzan al asalto los rojos se encuentran con que se alzan hombres de nuestras trincheras y los legionarios, cantando el himno de la legión salen a desalojar de sus posiciones a los rojos, y los desalojan. Y como los legionarios los Regulares y como los Regulares todos los soldados de todas las Armas y las Milicias y los Servicios. Y las tropas de los inmejorables servicios y logran sus mejores éxitos.

Cuando un cabo de Infantería es ascendido a sargento sobre el campo de batalla por haber destruido con la gasolina y con las bombas de mano a un tanque ruso, los demás compañeros suyos dicen que no quieren los cañones anti-tanques, sino tanques rusos, para apoderarse de ellos y destruirlos.

Los soldados nuestros venían llenos de orgullo, llenos de fe en su Caudillo y en sí mismos y cuando caen quedan en nuestras filas, sin que los entierren nunca los rojos. Los soldados nacionales miran los ojos de sus generales, estos a los que sus otros generales y todos ellos al Caudillo. Y con la disciplina, y el orden, y el valor, y las acertadas órdenes del Aledo y del Caudillo, la batalla termina victoriosa.

La batalla de Brunete ha sido una gran victoria de la España liberada, porque sus soldados enardecidos por el entusiasmo y acompañados por sus oficiales, por sus jefes, por sus generales y por su Caudillo, resisten y avanzan con el pecho descubierto, cantando sus himnos y con su consigna sagrada:

¡Viva España, con Dios, ¡Viva el heroico Ejército español! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva la Legión!  
Dios da la victoria —concluyó el general— al que la merece.

### CRONICA DE MADRID

## Tras de la tempestad viene la calma

NAVALCARNERO 31 (una madrugada).— Otro día más de calma en todo este sector donde el peor enemigo que tiene nuestras tropas es actualmente el calor, verdaderamente agobiante, que hace elevarse a los termómetros hasta lo inverosímil. Por lo demás, y aparte algún que otro tiroteo de trinchera a trinchera, que más parece diversión estratégica que otra cosa, no ha habido más novedad —que al paso que vamos, según de serlo, puesto que se ha convertido en una cosa cotidiana y normal— que el paso de milicianos rojos a nuestras líneas.

Como caso curioso merece anotarse el hecho de que entre los pasados en estos últimos días, figuran algunos extranjeros pertenecientes a las brigadas internacionales. Dos de ellos, de nacionalidad belga, dijeron haber sido contratados en Marsella, por agentes del Gobierno de Valencia, so pretexto de venir a trabajar en una fábrica de cartuchos en Murcia. Pero es lo cierto que ninguno de los dos ha llegado a Murcia. Pasaron por la frontera de Port Bou a Barcelona, de allí continuaron hasta Valencia y desde la ciudad del Turia, les llevaron directamente a Albacete, capital que se halla convertida en una verdadera torre de Babel, pues se la base de todas las columnas internacionales que manda el ejército común francés Marty. Pero después eran atraídos en una sección de ametralladoras y con ella salían para el frente de Madrid.

Otro detalle curioso también es que entre los evadidos que llegan a nuestro campo, sin duda con ánimo de probar más ampliamente la sinceridad de sus manifestaciones de adhesión, se ha entablado un verdadero pugilato, por presentarse con mayor cantidad de armamento o efectivos bélicos y así, no se contentan ya con traerlos el fusil y las cartucheras repletas, sino que hay algunos que traen hasta tres fusiles, una docena de bombas de mano, dos pistolas ametralladoras, etc.

Algunos tuvieron que llegar a nuestras líneas arrastrándose por el suelo, dejándose en las asperezas del terreno girones de sus uniformes cuando no trozos de su propia piel. Pero todos dan por bien empleadas las penalidades sufridas al recobrar la personalidad humana —en la zona roja sobre todo a los encuadrados en las columnas internacionales, los tratan como a bestias— y sienten en la plenitud de su ciudadanía en este ambiente de normalidad, que aun en los mismos límites de la zona de fuego, se respira en la España de Franco.

Porque la figura de nuestro Caudillo es una verdadera obsesión para todos estos desgraciados que durante un año hubieron de sufrir la tiranía bochevique. Pese a todas las propagandas infundadas, de las rádios, y periódicos rojos, no hay actualmente en la España sometida a la pezuña de Moscú, un sólo habitante que no sepa y le conste el bienestar que reina en la zona liberada; la normalidad con que discurre la vida ciudadana en todos sus aspectos. Ellos saben, que Bilbao, que durante once meses justos padeció hambre y miseria; a las veintidós horas de poner allí la planta nuestro Ejército, comió que en nuestra zona no existen esas absurdas cartillas de racionamiento, que se come pan blanco, que no se escasea de ningún artículo, que los precios son iguales a los que regían el 18 de Julio del año anterior y que para comprar cuanto se necesita, y en la cantidad que se necesita, no hay que guardar colas ni recurrir a la influencia de ningún jefe de milicias.

Precisamente, porque saben todo esto, y les consta, es por lo que cuantos pueden hacerlo, aprovechan la primera coyuntura fácil que se les presenta para venir a nuestro lado.

(Pasa a segunda página).

## La situación

### La iniciativa es siempre nuestra

En la guerra hay que procurar siempre mantener la iniciativa en las operaciones, o sea, la ofensiva estratégica. Sin ella, no se puede vencer. El que mantiene la iniciativa, lleva la lucha al terreno que a él le conviene, donde ha preparado los elementos necesarios para ser el más fuerte y en la época del año más favorable a sus planes.

La ofensiva táctica tiene menos importancia, y en ocasiones conviene cederla al enemigo, para que se desgaste en ataques infructuosos y derrotarle en una reacción violenta cuando sus fuerzas empiezan a ceder.

Por medio de la ofensiva estratégica es como únicamente se puede, después de haber destruido los obstáculos que a ello se opongan, asestar el golpe definitivo en el mismo corazón del adversario.

Claro es que la iniciativa la conserva el más fuerte y merced a ella han podido nuestras fuerzas ocupar la provincia de Guipúzcoa, aislando de Francia la zona roja del norte; avanzar las tropas expedicionarias de África, a lo largo de Extremadura, hasta unirse con el ejército del norte; llegar a las mismas puertas de Madrid, y ocupar las provincias de Málaga y Vizcaya.

Merced a un poderoso esfuerzo tomaron los rojos momentáneamente la iniciativa, obligándonos a combatir en el centro de la Península en plena canícula, cuando el calor aumenta las penalidades y fatigas de la lucha, agotando las fuerzas del soldado.

Forzados hemos ido a Brunete, pero no convenía desaprovechar la ocasión que se nos presentaba, y se ha causado una tremenda derrota al mayor ejército rojo que hasta ahora se había presentado en campo abierto.

Ha quedado con esto el enemigo abatido y sin posibilidad de repetir en mucho tiempo una acción ofensiva, y una vez restablecido el equilibrio en nuestras líneas, quedamos con las manos libres, cinco veces la iniciativa en nuestro poder.

PARA BELLUM  
La mujer que se manifieste inadecuadamente, ya por sus maneras o por sus adornos, merece la repulsa de todo español digno y de las mujeres en primer lugar

## BANDO

DON ANTONIO ALMAGRO Y MENDEZ, gobernador civil de la provincia de Burgos,

### HAGO SABER:

Las circunstancias por las que atraviesa España liberada, hace preciso regular, entre otras cosas, el importantísimo asunto de alquileres y realquileres, en el que, si es verdad que hay muchos españoles que se alicien a una regla de sana moral, muchos hay, también, que creyendo que las circunstancias en que les coloca la guerra pueden ser motivo de negocio, observan una línea de conducta que es preciso cortar.

Asunto es este, por afectar al orden público a todos obliga y en el que, por consiguiente, las disposiciones obligan también a todos los contratos celebrados hasta la fecha.

A este fin

### ORDENO:

Sean cumplidas y observadas las siguientes reglas:

PRIMERA.—Referente al alquiler de chalets sin muebles.

Para alquilar un chalet sin muebles, se estará a lo que resulte de la declaración mensual y global, hecha a la Cámara de la Propiedad, en virtud de las últimas disposiciones, a cuyo fin se sumará al importe aludido el 23,33 por 100 sobre el importe de dicha declaración.

Este aumento se fija en atención a las diferentes circunstancias que pueden influir en cada caso, y como no es objeto de estas bases el perjuicio de los propietarios, preferimos conceder un margen que, aunque en algunos casos favorezcan demasiado, en los más será sólo una defensa.

Esta observación es aplicable por los motivos expuestos a todas las demás bases.

SEGUNDA.—Chalet amueblado con muebles que no son del uso del propietario.

En este caso se tendrá en cuenta la misma declaración global, del chalet sin muebles, con el 33 por 100 más un 40 por 100 sobre el importe de citadas declaraciones.

TERCERA.—Chalet con muebles que son del uso del dueño.

Se tomará como tipo la declaración y el 33,33 por 100 citado más un 66 por 100.

CUARTA.—Alquileres de pisos completos sin muebles.

Regirá la regla primera, tomando por

para llevar la guerra al sitio que nos convenga.

Son muy interesantes las operaciones que simultáneamente se desarrollan en el frente aragonés.

Dieron principio por un ataque de los rojos a Albarracín, con objeto de llegar a cortar las comunicaciones con Calatayud de Teruel, cuyo saliente ofensivo hacia Castellón les tiene preocupados.

Llegaron por sorpresa en el primer empuje a entrar en algunas casas del pueblo, escasamente defendido, pero acudió prontamente una columna móvil, que después de rechazarlos, ha emprendido una acción de barrido de norte a sur por toda la sierra de Albarracín, uno de los frezcos más quebrados de nuestro suelo; la ha atravesado, y ha llegado en su avance a los Montés Universales, parados a aquella, cuyo principal paso con la toma de Torriente, está ya en su poder.

Llegan ya nuestras tropas al límite de la provincia de Cuenca y se les presenta por un lado el valle del Tajo, que nace en esos montes, rodea por el norte la citada provincia y se introduce en la de Guadalajara, y por el otro, el del Turia, del que sólo les separa el Monte Javalón, que conduce directamente a Valencia.

Torcidos les han resultado a los rojos sus planes sobre Teruel. La población ha quedado a cubierto de sus ataques, y la amenaza para sus provincias de Levante, verdadero corazón rojo, se ha multiplicado.

Creyeran encontrar este sector casi desguarnecido por haber tenido que trasladar nuestras tropas hacia Brunete, y ha resultado al revés; son ellos los que no han podido reforzar sus columnas, que se han visto derrotadas y tienen que retirarse y ceder terreno hasta donde a los nuestros les convenga avanzar.

Falta de vista en el mando, que en la guerra se paga cara.

PARA BELLUM

La mujer que se manifieste inadecuadamente, ya por sus maneras o por sus adornos, merece la repulsa de todo español digno y de las mujeres en primer lugar

## BANDO

DON ANTONIO ALMAGRO Y MENDEZ, gobernador civil de la provincia de Burgos,

base el precio del alquiler que el propietario tenga declarado a la oficina de Arbitrios sin referencia al Impuesto de Inquilinato y sin aumento del 33,33 por 100.

QUINTA.—Pisos con muebles que no son del uso del propietario.

Regirá la regla cuarta, con el 40 por 100 fijado en la regla segunda.

SEXTA.—Pisos con muebles que son del uso del propietario.

Se aplicará el alquiler determinado en la forma de la regla cuarta con el aumento del 66 por 100.

Cuando en chalets y en pisos se incluya la ropa blanca de cama y mesa en el alquiler, podrá convenirse entre las partes de un aumento prudencial que no podrá pasar nunca, del 15 por 100 de la renta del inmueble.

SEPTIMA.—Habitaciones amuebladas.

Para éstas se tendrá en cuenta las disposiciones siguientes:

a). Habitación modesta, con cama, mesa de noche, perchas, sillas lavabo y mesa auxiliar, dos pesetas cincuenta céntimos por día y persona.

b). Idem, idem idem, con armario de luna, tres pesetas.

c). Habitación confortable, cama de lujo o de metal, mesa de noche, mesa de escribir, armario de luna, lavabo, butaca, etc, pesetas tres y cincuenta céntimos.

d). Idem idem idem, con agua corriente cuatro pesetas.

e). Las mismas habitaciones con cama de matrimonio para idem, 50 por 100 sobre los precios fijados.

f). Idem idem idem, con dos camas 75 por 100 de aumento.

g). Aumentándose más camas cuando lo permita la amplitud de las habitaciones, por cada una 50 por 100 sobre el precio de la primera.

h). Cuando la habitación sea interior, será reducido el precio en un 20 por 100. Se entiende por habitación interior la que tiene balcón o ventana a patio descubiertos.

i). Cuando la permanencia de esas habitaciones sea inferior a diez días, tendrán un aumento del 10 por 100.

Estas disposiciones empezarán a regir desde el día 1.º de Agosto no podrán ser quebrantadas ni por acuerdos entre las partes, esperando que la colaboración pública evite a este Gobierno la imposición de sanciones.

Burgos 28 de Julio de 1937, II Año Triunfal.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Edición de las ocho de la noche

**Contra todos los dolores**



**Aspirina**

**Crónica de Madrid**

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Miren ustedes—nos decían esta tarde uno de estos evadidos—si el llamado Gobierno de Valencia, permitiera siquiera por un plazo de seis horas el paso a las líneas nacionales de cuantos quisieran hacerlo, a las seis horas y media se había acabado la guerra, pues seguro que no serían los últimos en pasarse los de las brigadas internacionales. Quienes no se pasarían serían los jefecillos marxistas y todos aquellos que se han significado en la comisión de crímenes horrendos, así como los extranjeros que vinieron de sus países a encargarse en las filas comunistas por tener allí cuentas pendientes con la justicia.

En cuanto a la situación de Madrid, aunque nuestros interlocutores salieron de allí antes de comenzar su famosa ofensiva del 6 de Julio, tienen noticias de que reina un desconcierto muy semejante al de aquellos días de principios de Noviembre en el que el Ejército de Franco ponía sus plantas en la Casa de Campo y en la Ciudad Universitaria. Una de las cosas que más han contribuido a la desmoralización, los interminables convoyes de heridos procedentes del frente de Brunete, que no han pasado desapercibidos para los sufridos habitantes de la desgraciada capital, a pesar de que el llamado rojo, hizo que llegaran a Madrid a horas avanzadas de la noche, cuando no se permitía a nadie excepto a las milicias, circular por las calles y que se les obligó a no detenerse y continuar la marcha con dirección a Levante, no sólo por que no se enterara la gente, sino porque en Madrid no hay ya fiscal alguno en condiciones de ser habilitado para hospital, sino porque se carece de médicos, de medicamentos y de los más elementales medios de curación.

Y estas son las únicas novedades que registra este sector en el día de hoy. Como se ve, tras de la tempestad viene la calma...—LOGOS.

**Balneario de Alzola**

RISON, VIAS URINARIAS, ARTRITISMO  
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO  
Precios moderados

**La barbarie roja**

SALAMANCA.—Un día y otro la aviación enemiga, batida en cuantas operaciones se arriesga sobre los frentes de combate, busca su revancha en la agresión a ciudades y pueblos pacíficos alejados del frente y en los que ningún objetivo militar les es asequible.

Repetidamente hemos llamado la atención de las naciones civilizadas sobre estos crímenes aleivos que definen a quienes los cometen para que el mundo sepa qué clase de enemigo es el que estamos venciendo en España. A la lista trágica de víctimas inermes, de la aviación roja, hemos de añadir hoy unas cifras que tienen dolorosa elocuencia. Son las víctimas del bombardeo que sufrió Cáceres el día 23 los corrientes. Murieron en la pacífica ciudad, víctima de la metralla marxista, mujeres, 18; niños, 5; hombres, 8, de ellos dos ancianos; total, 31; resultaron heridos: mujeres, 24; niños, 7; hombres, 20, de ellos 8 ancianos. Total, 69.

La bárbara hazaña no necesita comentarios, basta por sí sola para condenar una causa y unos hombres. A todos les salpica la sangre del crimen.

**PROFESIONALES**

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenéreo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primer

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, Madrid  
Frente extraordinario de  
**PARTOS Y GINECOLOGIA**  
DIDA CORTA DIATERMIA  
Tratada su consulta desde la casa de Dr. Padilla, a  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1491

**CLINICA DENTAL**  
**Eusebio Moranchel**  
y su sobrino  
**Eusebio Miguel**  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOLON, 2 y 4

**La gran corrida de mañana, a beneficio de Palangre Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.**

Ayer tarde quedaron alojados en los corrales de nuestra Plaza de Toros, los seis preciosos ejemplares que han de lidiarse mañana en la corrida que a beneficio de F. E. T. y de las JONS tendrá lugar, a las cinco y cuarenta y cinco de la tarde.

Como aficionados sinceros, hemos de decir que la corrida es francamente bonita. De ella hay tres toros con una presentación indubitable. ¡Ah! y con muchísima fuerza en los delanteros. Los otros tres, si bien no les llegan en tamaño a sus hermanos son también una cosa muy seria. Tan sería que una corrida a base del toro más pequeño que el de esta, no dejaría nada que deegar.

En suma, que al mayor se le toraron las palmas de fuerte, y que el público espera mucho del trapío de los astados de don Antonio P. Tabernero.

La Serna, ansioso de palmas, y con ganas de formar un alboroto, seguramente nos regalará con su toro inguatable e immitible. Y, si esto sucede... ¡ay que echarle romero al foreo del sephedano.

El Papa Blanco viene dispuesto a reverdecer recientes y bien ganados lauros, como el por el conseguido en la corrida del día de San Pedro.

Y, el «león» de la tema: Jaime Neaín, cuyas grandiosas faenas del pasado año le colocan ante los burgaleses como primerísima figura del foreo.

A poco que le ruede la bola al bilbaíno, es muy fácil asegurar sin equivocarse que su mejor actuación dejará un grato recuerdo entre los aficionados que sentimos el toro, y también entre los que sabemos apreciar cuanto vale una faena por naturales, para dar después muerte al toro como mandan las cánones taurinos, ejecutado todo esto habiendo echado mucha salsa con el capote. Todo un curso de torero completo.

Todo está a punto. Hasta la cuadría de caballos, presentada por el gran «Veneno» como pocas veces se vio en Burgos.

Pocas horas faltan, para que se el tiempo acompañe, se acabe el papel para el medicamento del domingo.

El carácter benéfico contribuirá a que la corrida sea todo un acontecimiento, con muy contados precedentes en la historia taurina de Burgos.

**Habilitaciones de maestros**

Próximo día en que ha de comenzarse a pagar el haber correspondiente al mes de Julio, conviene que los señores maestros que, debidamente autorizados se hallen pasando la vacación en localidad diferente de la del punto habitual de su oficial residencia, tengan en cuenta que el V.º B.º del alcalde deberán recogerlo en el punto donde circunstancialmente se encuentran y que junto con el recibo así requisado deberán enviar al habilitado una copia literal, con V.º B.º del alcalde, igualmente, del escrito de la Inspección concediéndoles la autorización para fijar su residencia de vacación en el punto donde se hallen.

**COMEDOR GABINETE DESPACHO**  
es incompleto si un buen reloj.

**GREDILLA**  
Véalos en su exposición  
Plaza Mayor, 53.—Burgos

**Sesión de la Comisión Permanente Municipal  
Burgos y su hijo adoptivo el general Dávila,  
recibieron en Santiago inolvidables  
pruebas de cariño**

**Con motivo de la fiesta del Patrón de España**

A las siete en punto, comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, don Manuel de la Cuesta.

Asisten los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner y Domingo Monedero.

Orden del día  
Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada, así como el extracto de los acuerdos adoptados en las sesiones celebradas durante el mes de Mayo.

A petición del señor Echevarrieta, y para ampliación de algunos antecedentes necesarios, vuelve a la Comisión el dictamen de personal, sobre que se anunció reglamentariamente la provisión entre guardias de primera, la vacante de cabo de la Guardia Municipal que existe.

Se aprueban a continuación las liquidaciones practicadas por el Negociado correspondiente para el pago de las cuotas del retiro obrero obligatorio. Queda concedida licencia por un año pasado el cual será dado definitivamente de baja, de no incorporarse a su destino, al empleado administrativo don Juan Jurado Barredo.

Sanidad.—Se adoptan los siguientes acuerdos:  
Conceder a don Ricardo González Santa Olalla, doña Rafaela Priente Martín, y don Francisco Lucio Avila, las propiedades que solicitan en el Cementerio de San José.

Idem don Anastasio Ronda Labrador, don Rafael Benito Arnáiz y don Paulino Revé Orive. El permiso correspondiente para abrir sendos establecimientos en la casa número 33 de la calle de San Cosme, Plaza de Vega número 13 y Lain Calvi, número 25.

Finalmente se aprueba la cuenta que rinde la Depositaria de fondos municipales de las operaciones de ingresos y pagos verificadas en el segundo trimestre del año actual.

**CUENTAS**  
Se aprueban de distintas comisiones.

**Fuera de convocatoria**  
Se da cuenta de los siguientes documentos:  
Instancias, cartas y «Boletines Oficiales», tanto del Estado como de la provincia, recibidos desde la sesión anterior.

Quedan a disposición de los señores concejales.

«Saluda» del presidente del Orfeón Burgales, invitando al Ayuntamiento al concierto que dicha entidad dará mañana, domingo, en honor de sus socios protectores. La Corporación queda enterada.

**LA FIESTA DEL PATRON DE ESPAÑA EN SANTIAGO DE COMPOSTELA**

El alcalde da cuenta de su reciente viaje a Santiago de Compostela, con ocasión de las fiestas celebradas en dicha ciudad, en conmemoración de la fiesta del Santo Patrón de España, en este Año Jubilar, y pone de manifiesto las abundantes atenciones de que fueron objeto las representaciones de Burgos, cuyo alcalde figuró en la presidencia de la procesión celebrada, ocupando también lugar destacado el pendón de la ciudad, portado por el concejal señor Remacha.

Destaca la sublimidad del espectáculo que presencié una masa humana de más de cuarenta mil personas y las constantes atenciones que recibieron las autoridades burgalesas, así como las evocaciones que recibió el hijo adoptivo de la ciudad, general Dávila, que representaba al jefe del Estado, Generalísimo Franco.

Por todo ello solicita que se acuerde enviar un telegrama al Ayuntamiento de Santiago, agradeciéndole tales pruebas de afecto, constando en acta el agradecimiento de la Corporación.

Así se acuerda y se levanta la sesión. Son las siete y diez.

**ORFEON BURGALÉS**

Mañana, domingo, a las once, de celebrará en el Teatro Principal, el anunciado concierto que se dedica a los señores socios protectores de la masa coral, y al cual están invitados los heridos de nuestro glorioso Ejército que se hallan en Burgos.

Desde media hora antes del concierto, estará abierta en el teatro la admisión de nuevos socios protectores.

Por la mañana  
Por la tarde  
Por la noche  
**Jandilla**  
A todas horas  
**Jandilla**  
AVANCE

**Patronato Nacional Antituberculoso**

Donativos para adquisición de camas con sus correspondientes equipos:

Ayuntamiento de Alcabón (Toledo), una cama, 250 pesetas; idem de Almorox (Toledo), una cama, 250; idem de Bargas (Toledo), una cama, 250; idem de Aldasagabado de Egiziona (Toledo), una cama, 250; idem de Villaluenga (Toledo), una cama, 250; idem de Palomeque (Toledo), una cama, 250; idem de Puebla de Montalbán (Toledo), una cama, 250; idem de Cebolla (Toledo), una cama, 250; idem de Zalamea (Toledo), una cama, 250; idem de Magán (Toledo), una cama, 250; idem de Palomeque (Toledo), una cama, 250; idem de Leganés (Madrid), una cama, 250; Ayuntamiento de Leganés (Madrid), una cama, 250; idem de Torrejón de Velasco (Madrid), una cama, 250; varios vecinos de Torrejón de Velasco (Madrid), una cama, 250; Ayuntamiento de Cienpueuelos (Madrid), una cama, 250; vecindario de Moralejo de Endermo (Madrid), una cama, 250; don Edmundo Santamaría y señora, de Valladolid, una cama, 250; lumnos de Contabilidad General de la Escuela de Comercio, de Valladolid, una cama, 250; Sociedad Industrial Castellana, de Valladolid, una cama, 250; don José de la Viña, de Valladolid, una cama, 250; don Celso Escobedo y González, de Valladolid, una cama, 250; don Jorge Garí y señores nietos del señor Goma Ferrer, extranjero, tres camas, 750; don Domingo Aguado, don Fermín Hernández, don Atanasio Escobar, don Leandro Pérez y don Leandro Pérez Martín, de Fuentesbrada (Madrid), dos camas, 500; Vecinos de Erustes (Toledo), dos camas, 500; Ayuntamiento y vecindario de Grifón (Madrid), una cama, 250; Ayuntamiento de Casarrubuelos (Madrid), una cama, 250; idem de Oropesa (Toledo), una cama, 250; vecinos de Oropesa (Toledo), tres camas, pesetas, 750; Ayuntamiento de Santa Cruz de Retamar (Toledo), una cama, 250; vecinos de Santa Cruz de Retamar (Toledo), una cama, 250; Hermandad de San Isidro de Retamar, (Toledo), una cama, 250; Ayuntamiento de Quintanodo (Toledo), una cama, 250; idem de Paredes de Escalona (Toledo), una cama, 250; vecinos de Escalona (Toledo), una cama, 250; Ayuntamiento de Yeles (Toledo), una cama, 250; idem de Talavera de la Reina (Toledo), una cama, 250; funcionarios del Ayuntamiento de Talavera de la Reina (Toledo), una cama, 250; Ayuntamiento de Camerena (Toledo), una cama, 250; idem de Hornigás (Toledo), una cama, 250; idem de Alcañizo (Toledo), una cama, 250; idem de Santa Olalla (Toledo), una cama, 250; idem de Pelayos de la Presa (Madrid), una cama, 250; idem de Numancia (Toledo), una cama, 250; idem de Real de San Vicente (Toledo), una cama, 250; idem de La Mata (Toledo), una cama, 250; idem de Huescas (Toledo), una cama, 250; Sindicato Español del Magisterio, de Toledo, una cama, 250; (Agrupación) de Huescas (Toledo), una cama, 250; Ayuntamiento de Lombrerías (Toledo), una cama, 250; Junta Local de Puro Forzoso de Melilla, cuatro camas, 1.000.

Primer suscripción obtenida... 3.467,50  
Segunda suscripción obtenida... 3.956  
Tercera suscripción obtenida... 6.810,65  
Cuarta suscripción para el Avión Burgos... 1.462,30  
Quinta suscripción, aguiñado del soldado... 895,30  
Sexta suscripción, oro y alfileras, 18 monedas de oro, 460 gramos en objetos, 290 gramos en monedas de plata y 1.270 en objetos, sin contar monedas velinas que lo habían entregado ya en Burgos, según resguardos que lo acreditan.  
Séptima suscripción del partido, 42.586 pesetas de ellas Salas... 4.000  
Octava suscripción para auxilio de Málaga... 327  
Novena suscripción para lectura del soldado... 75  
Décima, aniversario del Movimiento... 340,20  
Undécima, Día de Santiago, "homenaje al frente"... 247,40  
Plato único, ingenua cada mes, 800 pesetas... 6.000  
Del subsidio pro-combatiente ha ingresado... 8.469,25

Total en dinero, sin contar las alfileras... 38.064,20

En cambio, por todo el partido, que son más de 60 pueblos, se ha ingresado 3.925, as decir que Salas contribuye más que doble que todo el partido junto.

Las Señoras y señoritas de todas las clases sociales, han confeccionado en el Salón del Gran Casino, y para toda clase de milicias, las prendas siguientes:  
20.000 pañuelos, 1.000 calzoncillos, 200 jerseys, 100 pantalones bombachos, para el Ejército; 600 camisas para requetés y falangistas, 100 morrales para requetés, 50 gorros para falangistas y 50 calzoncillos para la Cruz Roja (en varias prendas, trabajaron también señoritas de Barbadiño del Merado, Covarrubias y Barbacillo del Pez).

**Balneario Termas Pallares, S.A.**

Pone en conocimiento de los señores concurrentes al Balneario, que tiene abierto el Hotel Termas, con pensiones que facilitan la estancia de sus antiguos clientes de los Hoteles Cascada y San Fermín.

**Crónica judicial**

**Socialamientos para el lunes**  
Audencia territorial  
Pleito procedente del Juzgado 4.º Guernica, seguido entre don Prudencio Iruretagoyena y Zuaza y don Isidoro Madariaga e Iruja, sobre reivindicación de bienes.

EL CORRESPONSAL  
Salas de los Infantes 28-7-937.— 11 Año Triunfal.

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

**PRIMER ANIVERSARIO**  
LA JOVEN  
**Julia Santa-Olalla Portugal,**  
falleció el día 2 de Agosto de 1936, a los 18 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
Q. E. P. D.  
Sus padres, D. Bernardo (industrial de esta Plaza) y D.ª Julia; hermanas; abuelas, tíos y demás familia  
Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el lunes, día 2, a las nueve de la mañana, por cuyo acto de caridad les quedarán eternamente reconocidos.  
Burgos 31 de Julio de 1937.

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672  
LA SEÑORA  
**D.ª Francisca Mayordomo Ovejero,**  
viuda de D. Mauricio López Mendivil  
ha fallecido en el día de hoy, a los 74 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
R. E. P.  
Sus sobrinas, D.ª Benita, D.ª Encarnación, D.ª Estrella Mayordomo (industrial), D.ª Juana Sánchez, D.ª Casimira, D.ª Macarena, D.ª Francisca, D.ª Leoncio y D.ª Jacinta, que todos, demás sobrinos (ausentes), sobrinos políticos, primos y demás familia  
Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa que tendrá lugar en la parroquia de San Cosme y San Damián, mañana, domingo, a las once menos cuarto, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos.  
Burgos 31 de Julio de 1937.  
Vivió: Progreso, 11.  
El duelo se despide en el sitio de costumbre.

**Español:**  
Comprar  
**“La Ametralladora”**  
es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros soldados y proporcionas alegría en nuestros FRENTE DE COMBATE  
Español: Adquiere siempre  
**“La Ametralladora”**  
el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «la Ametralladora»  
PÁGINAS A CUATRO COLORES - HISTORIETAS - TEATRO HUMORÍSTICO  
REPORTAJES DE GUERRA - CHISTES Y CUENTOS - POESÍAS FESTIVAS  
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIÓDICOS ROJOS  
FOLLETÍN, ETC., ETC.  
16 páginas 25 céntimos

Noticias locales

En la oficina de la Guardia municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositadas dos cantidades de dinero, encontradas en la vía pública por Blas Santanilla a presencia de Gregoria Velasco, la primera, y la otra, por las niñas Consuelo Martínez y Carmen Sainco; también se halla depositado un atado de ropa interior en ultramarinos Casado, Cájera, 51, encontrado por un guardia municipal. También se informará en dicha Guardia de dos caballeros que se hallan recogidos en el Mercado de ganados, encontradas abandonadas por Vicente López, Sebastián Ortega y Daniel Barriquer.

GOBIERNO CIVIL

Donativos recibidos en este gobierno civil, de los vecinos de Arauzo de Miel, con destino a las provincias de Madrid y Toledo, en el día 30 de Julio de 1937. Recibidos en metales de los vecinos, 57,90; recibidos en metales del Ayuntamiento, 50.

LA SEÑORA O.ª Gumersinda García Ceniceros Q. E. P. D. Su esposo, don Pedro Carcedo Martínez e hijos. Agradecerán la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán eternamente reconocidos. Burgos 31 de Julio de 1937.

Disposiciones oficiales

El "Boletín oficial del Estado", publica las siguientes: Nombro médico forense de Castrojeriz, a don José González Nebreda, de la categoría de entrada en situación de excedencia. Supleniendo de empleo y sueldo, a don Salvador Díaz Berrío y López. Nombro provisionales, médico forense de Pampelona, a don Alfredo Colón Borrás, médico forense decano de los de Basconia. Supleniendo definitivamente del servicio a don Teodoro López Aguilera, catedrático de Filosofía del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Vigo. Nombro oficial de la prisión provincial de Bilbao, a don Federico López Lacanta, que se ha reintegrado al servicio. Recordando a los Patronatos de las Fundaciones benéfico-docentes particulares y a las Juntas provinciales de Beneficencia, el más exacto cumplimiento de la orden de 27 de Enero último, especialmente de sus artículos 5, 6, 7, y 8, previniéndoles que de no cumplimentar debidamente sus preceptos, les serán impuestas las sanciones que previene la vigente Instrucción.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA Guardias para el día 1.º de Agosto: Jefe de la tercera Falange de la séptima centuria. Escuadra 5, Plaza de Toros. Escuadra 6, Fielato de Santander. Escuadra 7, carretera de Madrid. Guardias para el día 2 de Agosto: Jefe de día, camarada Pedro Rejilla, jefe de la primera Falange tercera centuria. Escuadra 8, Plaza de Toros. Escuadra 9, Fielato de Santander. Escuadra 10, carretera de Madrid. Guardias para el día 3 de Agosto: Jefe de día, camarada Teodoro García Cuñado, subjefe de primera Falange de la primera centuria. Escuadra 11, Plaza de Toros. Escuadra 12, Fielato de Santander. Escuadra 13, carretera de Madrid.

Guardias para el día 4 de Agosto: Jefe de día camarada Pablo Lagarreta Echevarría, subjefe de la segunda Falange de la primera centuria. Escuadra 14, Plaza de Toros. Escuadra 15, Fielato de Santander. Escuadra 16, Carretera de Madrid. Burgos 31 de Julio de 1937.—El Año Triunfal. El jefe local Sajudo a Franco: Arriba España!

Anisados de todas clases Licores finos, coñacs, aguardiente de orujo Vermouth. Vinos generosos Mariano del Borrio BURGOS

Más dinero de Santiago para la Catedral de Sigüenza

A mi regreso de Compostela he encontrado nuevos estímulos y ayuda en mi propósito de salvar el histórico monumento seguntino. La Junta Técnica del Estado, en comunicación de la Comisión de Cultura y Enseñanza que firma el doctor Suñer, aprueba mi iniciativa, encauzándola en términos con exceso generosos. Y el alcalde de Sigüenza, en nombre de la ciudad y el cabildo catedralicio expresan por adelantado su gratitud. Acepten la mía tales autoridades académicas, municipales y eclesásticas, así como la Prensa y el público que me prestan su espontánea y valerosa colaboración. Tengo una buena noticia para todos vosotros, patriotas, creyentes y amigos del arte. A las cincuenta mil pesetas de la charja de Bilbao hay que añadir otras veinte mil. Son las que con la más elegante sencillez envía en un cheque, el Banco Español de Crédito. Contamos ya, por tanto, con catorce mil duros. Bendito y alabado sea el Apóstol cuyo cuya protección he puesto la empresa. La empresa palpitante de actividad de acudir en socorro de unas piedras santificadas por su destino y humanizadas a través de los siglos de historia y que en su descajabo convierten a la catedral seguntina en uno de nuestros heridos de guerra. Federico García Sanchez

Nuestras defensas anti-aéreas impiden que dos aviones rojos entren en la ciudad

Momentos antes de las cuatro de la tarde, dos aviones rojos que traían la dirección de Madrid aparecieron volando a gran altura por las afueras de la ciudad. Inmediatamente funcionaron nuestras defensas anti-aéreas que pusieron en rápida fuga a los aparatos piratas, que no consiguieron entrar en la capital. Al ver fracasados sus siniestros propósitos, los criminales aviadores lanzaron su carga sobre el monte de Cardenajimiro, donde, afortunadamente, no produjo ninguna víctima alguna.

LEAN NACIONAL-SINDICALISMO

Semanario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Espiritu joven y nuevo estilo NACIONAL-SINDICALISMO En todos los puestos de venta de prensa ARRIBA ESPAÑA

El himno a Franco para las escuelas y milicias

El martes darán principio los ensayos de este himno, que con el título de «¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!», han escrito nuestros queridos amigos y paisanos Angel Juan Quesada y Francisco Callarado, a la hora y local que se designará el lunes próximo, pues se están ultimando detalles para ello, en atención al copioso número de ejecutantes y coristas que han de tomar parte. Actuarán los coros escolares que dirige el maestro Quesada y las milicias juveniles que serán previamente invitadas, así como también distintos elementos musicales.

Enfermeras

Convocatoria para exámenes oficiales en el próximo mes de Septiembre. Preparación intensiva a cargo del DR. RICARDO IBAROLA Clases diarias a partir de 1.º de Agosto. Apuntes propios. Matricula de 4 a 5, Calle de Madrid, 9, 1.º derecha

TELEGRAMA ABIERTO

“ACUSACION Y DEFENSA DE BILBAO” La charja anunciada por Federico García Sanchez y cuya celebración había de tener lugar en la noche de hoy, se verificará muy en breve en fecha que oportunamente se dirá, en cuanto se informen unos detalles que aún están pendientes. El ilustre charlista, titulará dicha obra como sigue: «Acusación y defensa de Bilbao». GRANDIOSA SOLEMNIDAD PATRIOTICA Hey podemos anticipar, también en relación con el hijo adoptivo de Burgos y magno cantor de las virtudes patrias, que para dentro de pocos días y a base de García Sanchez, bajo los auspicios del general Orgaz, se prepara una grandiosa solemnidad patriótica. Por el momento nos limitamos a anticipar esa noticia sin perjuicio de que en días sucesivos nos ocupemos de dicha fiesta.

Notas de la Alcaldía

Con el fin de dar el debido cumplimiento a la orden del Gobierno General del Estado de 3 de Febrero último, la Alcaldía recuerda a todos los comerciantes, almacenistas, fabricantes, acaparadores, ganaderos o recaderos, vendedores y comisionistas de los artículos que se citan a continuación, la obligación en que se hallan de presentar en la Sección de Estadística de la secretaría municipal, en los cinco primeros días del mes de Agosto, relación jurada de existencias, empleando los impresos redactados al efecto; advirtiéndoles que se impondrán las sanciones que determina el artículo noveno de la mencionada orden, a los que no hayan declarado las existencias o cometan falsedades en los datos que se les interesa, pronunciándose si fuera preciso a la incautación de los artículos. Artículos.—Aceite corriente, ídem rino, azúcar molida, ídem cuadrado, arroz, alubias blancas, ídem de color, ajonjolí, apicol de vino, bacalao, buñías, café, cebollas pequeñas, centeno, conservas de pescado, ídem de vegetales, ídem alimenticias, ídem dulce, chocolate, chorizos, frutas secas, garbanzos, galletas, harina panificable, huevos, jabón común, jamón, lentejas, leche condensada, ídem en polvo, patatas, pimentón, pastas para sésa, queso, sal gruesa, ídem fina, tocino, vino común, ídem generoso, vinagre. (Garados.—De cerda, cabro, lana, vacuno. Piensos.—Apatía seca, algarroba, cebada, centeno, guisantes, yeros, muelas, paja para pienso, paja larga, productos de la molinera, trigo para pienso. Carbones.—Antracita, hulla, vegetal.

Ecos de sociedad

A la avanzada edad de 74 años, ha dejado de existir en el día de hoy, la señora doña Francisca Mayordomo Ovejuna, viuda de don Mauricio López Mendivil. A sus sobrinos y demás familia de la finada, testimoniamos nuestro sentido pésame. Mañana, domingo, SI EL TIEMPO LO PERMITE inauguración del jardín La Terroza con una potente-sima orquesta. Se servirán refrescos y meriendas

Diario de Avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA Pedro, Esperanza, Caridad, SANTOS DEL LUNES Nuestra Señora de los Angeles, Alfonso. CULTOS CATEDRAL.—Mañana, a las nueve y cuarto, procesión dominical. Seguidamente, misa solemne. CONVENTO DE MM. AGUSTINAS DE SANTA DOROTEA.—Solemne septenario en honor de San José de la Montaña, del día 2 al 8 de Agosto. Por la mañana, todos los días del 2 al 8, misa rezada con acompañamiento de órgano en el altar del Santo Patriarca, a las ocho y media. IGLESIA DE VENERABLES.—Cultos de la Porciánula. Mañana, a las ocho, misa de comunión general. El muy ilustre señor doctor don Juan Venavent, canónigo de Valencia, orador muy elocuente, hablará durante la misa sobre las excelencias del franciscanismo y de la Porciánula. Desde las doce de este día y durante todo el día 2, se pueden ganar tantas indulgencias plenarias (aplicables a los difuntos), cuantas visitas se hagan en la iglesia franciscana, rezando cada vez, seis Padrenuestros, Avemarias y Gloria por las intenciones del Romano Pontífice. Por la tarde, a las seis, los cultos de la V. O. T. Día 2.—Por la mañana, a las ocho, celebrará la santa misa el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de esta diócesis. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario y reserva. CALATRAVAS (Convento de Santa Dorotea).—Festividad de San Felices. A las ocho, misa rezada y comunión. A las once, misa solemne y exposición de Su Divina Majestad. Por la tarde, a las siete y media, rosario, panegirico del Santo por don Mariano Barriocanal, profesor del Seminario pontificio y capellán de la Comunidad, estación, motef, procesión, reserva. Salvo y adoración de la Reliquia.

Farmacias que permanecerán abiertas mañana: Reol. Cano y Mijangos. Estancos que permanecerán abiertos mañana: San Pablo (kiosco frente a la Casa de Correos), Lain Calvo, esquina del Arco del Pilar, Vitoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado, Santa Dorotea número 1. Hacienda LIBRAMIENTOS Don José Iglesias, don Francisco de la Calle, don Antonio Reina, don Virgilio Soto, don Marcial Sáiz, don Eduardo S. Lamadrid, don Julio Pérez, presidente del Colegio de Huérfanos del Magisterio Nacional, don José María González, don Damián Estades, don Justino Saldaña, don Leoncio Herrero, don Aniceto Cantón, don Luis Figueroa, don Luis Oncha, don Juan Antonio Martínez, don Celestino Arceche, don Fermín Pérez, don Julián Tamayo, don Secundino Núñez, don Manuel Pérez. Don Isajas Vicente, don Manuel Arribas, don Alberto Manero, don Alfonso

Vadillo, don Isidoro Barrio, don Francisco Zabala, don Cecilio Sagarna, don Constantino Saldaña, don Manuel Terjerina, don Amando Vallejo, don José Tomás Meliner, don Francisco Viejo, inspector delegado de la Inspección General, inspector general de Comunicaciones, depositario pagador del Ayuntamiento de esta capital, gobernador civil, don José López Sánchez, don Sixto V. de Benito, don Félix Domingo, don Plácido Vega, don Juan López, don Pablo Tobo, don Enrique Martín, don Mariano Fernández, don José Dolate, don Julián López. Don Juan Díez, don Florentín Aguilera, administrador Prisión provincial, don José García Alta, don Fernando Bauza, don Adolfo Martín, don Luis Pérez, don Antonio Bienzas, don Antonio Díez Ota, don Máximo Martínez, inspector jefe de Hacienda.

Aeropuerto Nacional de Burgos LIBRAMIENTOS: Don Luis Pérez Rueda, señores Domínguez y Rodríguez, Casa Grandón, Construcciones, Hijo de José González, don Sixto Sáiz Marcos, Librería Internacional, «El Castellano», Ayuntamiento de Fontoso, Viuda de Felipe Ojeda, Viuda de Maximino Rodrigo, don Daniel Bartolomé, don Manuel Miñambres, Sucesor de Fournier, don Gerardo Ayuso, Viuda de Hijos de Tiburcio Santamaría, don Celestino Vicario, S. A. Cementos Portland, don Ladislao Merino, Sobrinos de Miguel López. Registro civil DEFUNCIONES: Ildefonso Porras Aguilera, de Burgos, 38 años, Santa Clara, 31. Fernandina Martínez Villalain, de Villatoro, 71 años, Hermanitas de los Pobres. NACIMIENTOS: Ana María Benito Ortiz, Santos González Ronda, María Vigo Ibáñez, Rosa Ayuso Martínez. Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy. BAROMETRO: A las siete de la mañana, 758,3. A la una de la tarde, 758,0. A las siete de la tarde, 758,6. TEMPERATURAS: Máxima sombra, 20,4. Mínima sombra, 11,4. DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD: A las siete de la mañana, SE-1,8. A la una de la tarde, N-1,8. A las siete de la tarde, N-3,4. PLUVIOMETRO: Día 31, lluvia en milímetros, 16,5.

CONCHA Salón de baños Playa Mayor, núm. 59, piso 1

Maderas FABRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS

BODEGAS "PICHARDO" (NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) Apartado núm. 1 Fundadas en 1895 LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelva) VINOS BLANCOS, CORRIENTES Y ROSADOS, VINAGRES PUROS DE VINOS, VERMOUTH, QUINADOS, MOCATELES, COÑACS, ALCOHOLES. Solicito agentes absolutamente serios y activos, a ser posible especializados en la venta de estos artículos. Solo se atienden las solicitudes que vengan acompañadas de buenas referencias comerciales. Actualmente muchas plazas disponibles.

A la industria de curtidos Extractos de origen italiano y especialidades para curtidos vegetales y al cromo Extracción de Quebracho argentino Ventas cif. puerios portugueses y cif. Vigo J. ABELHA FLORENTINO Rua Barao de S. Cosme, 28 Porto, Portugal

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos Cada palabra más cinco céntimos Pago adelantado

Anuncios económicos

TARIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

ARRIENDOS EN Quintanar de la Sierra, se alquila casa con vistas al pinar. Informes, Hijos de Moliner. SE DESEA piso amueblado, cuatro camas, mejor con baño. Escribir, esta Administración, número 32. VERANEAR Ría Arosa. Alquilase casa amueblada, barata. Baño, grage, huerta, frutales, jardín, bellísima situación. Puebla Caraminal (Galicia). Ricardo Puente.

AUTOMOVILES AUTOMOVILES USADOS, gestiono la compra o venta de éstos. Actualmente puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Concesionario oficial Ford, Burgos.

COLOCACIONES SE NECESITAN con urgencia en los talleres de Aviación de Gamonal, forjadores, cerrajeros, chapistas y pintores. SE NECESITAN encuademadores imputados en el oficio, para establecer un turno especial de ocho a once o de nueve a doce de la noche. Hijos de Santiago Rodríguez.

OFRECESE mecánico especializado en motores a gasolina, locomóviles y trilladoras. Dirigir, Cantalapedra (Salamanca), Antonio Caro. DEPENDIENTE se necesita en la barbería de Monco. Arco del Pilar, número 9. BAR LASTRA: Se necesita un dependiente para el mostrador. DEPENDIENTE se necesita bien impuesto. Bazar Martínez, Plaza Mayor, números 37-38. SE NECESITA un aprendiz en el comercio de tejidos «El Zamorano», Prim, número 22. CONFITERIA Lastra. Se necesita un dependiente para la tienda. SE NECESITA aprendiz de 15 a 17 años. Valdivielso y Compañía (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1329, Burgos.

SE NECESITA dependiente de barbería, bien impuesto. Viuda José Rodríguez, Salas de los Infantes. ENSEÑANZAS ESPAÑOL con bachillerato francés, desea cambiar conversación con persona dominando idioma. Escribir, Alfredo Carvajal, Lista Correos, Burgos.

ACADEMIA BARBOSA: Bachillerato, Comercio, Taquígrafia y Mecanografía en un mes. Ortografía razonada. Caligrafía. Probables cursillos de numerosas plazas para señoritas. Ferrocarriles, Taquígrafos. Copias. Trabajos gratis a evadidos, menesterosos y solidarios del frente. Sanz Pastor, 14 y 16, bajo.

HUESPEDES PISO amueblado, se desea para matrimonio, dos hijas mayores, tres habitaciones, cuatro camas, con ropa, comedor, preferido con baño, cocina buena, independiente. Escribir, José, Apartado 60, Burgos. SE ARRIENDA piso amueblado, cuatro habitaciones y cocina. Informes, Divino Valles, número, 2. SE ARRIENDA una habitación, dos camas, niqueladas, lavabo, agua corriente. Informes, esta Administración.

SE DESEA persona completa con mesa para escribir, calle centrada, huesped fijo, pagaría siete pesetas. Escribir, esta Administración, número 30. CABALLERO desea pensión completa, habitación independiente, casa confortable. Escribir, esta Administración, número 35.

SE ARRIENDAN tres habitaciones con o sin muebles. Razón, en esta Administración. HABITACION con dos camas y derecho cocina, necesario. No importa zona sur capital. Santa Cruz, 22, de nueve a una, de tres a siete. MATRIMONIO alemán, desea habitación, amplia, con baño o piso pequeño, independiente. Escribir, con dirección y precio, esta Administración, número 34.

NODRIZAS OFRECESE ama cría soltera, leche veinte días, casa de los padres. Informes, Mariano García, Villimar.

PERDIDAS EXTRAVIO yegua pelo castaño, azada cinco cuartas, en el término de Santa María Tajadura. Avisar, a Natalia Páramo, en dicho pueblo. PERDIDA reloj pulsera, de señora. Gratificar, por ser recuerdo de familia, en Compañía de Aguas, tercero.

EXTRAVIO de un macho pelo rojo, edad, seis años; una mula pelo empinado, edad, dos años. Su dueño, Daniel del Pozo, Cebrecos, Burgos.

SE TRASPASA en Venta de Baños (Palencia), café-bar, el primero al lado de la estación, bien acreditado. Tratar, con su mismo dueño.

VENTAS VENDO coche niño. San Francisco, 4, segundo.

FRICCION CEREAL, cura reumatismo, lumbago, contusiones, flocaduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias. CASAS nueva construcción con lavadero, desde 7500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villas, Camerón».

SE VENDE una vaca joven, del establo del Hospital provincial. Informarán, Administración de dicho centro. COMPRO toda clase de tinteros y frascos pequeños. Salón Postal. SE VENDEN butacas modernas de madera, para barbería. Informarán, barbería «Paco», Santa Clara, 28.

ALFALFA VERDE: Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo, Granja Moliner. SE DESEA comprar bicicleta de chica. Calle Las Trinas, 6, segundo izquierdo.

SEBO fresco, compramos, Calleja, Núñez y Compañía. COMPRARIA motor eléctrico veinte HP.; vendería alternador quince kilovatios, cuadro y accesorios. Razón, Vitoria, 19, primero.

VARIOS ASTENIA NERVIOSA. De todos los remedios, el que nunca falla. Cura rápida del AGOTAMIENTO Y DEBILIDAD. Pida libro gran solvencia científica. Se remite gratis enviando franco. LABORATORIOS, 331, Apartado 331, SEVILLA.

PELUQUEROS, pedid «Radiofax» para todos los aparatos y sistemas y «Antifina» para sin hilos. Laboratorios Casas. Rentería, (Guipúzcoa).

GALLINAS y toda clase de aves, se curan y ponen mucho con «Aviollina Roja», excelentes resultados, véndese muchísimo. Farmacias, Droguerías.

LOTERIA SEVILLANA. Grandes premios. Sorteos 2, 12, 22 cada mes. Billete, 30 pesetas. Pedidos, Lotería Unión Europa, Sevilla. POMADA CEREAL, cura liceras, muelas, herpes, quemaduras, hemorroides, granullaciones, grietas, etc. Informes, Venta, Farmacias.

## En Barcelona se han registrado graves desórdenes.—Se reúne el subcomité de no intervención, discute durante cuatro horas y no adopta ningún acuerdo

### LOS CONSEJOS DE COMPANYS

MARSELLA.—El diputado Andreu de Reus, hoy presidente de la Audiencia, hablando con un compañero de carrera llamado Puig, ex funcionario del Ministerio de Agricultura de Madrid, que ha huido de la zona roja, ha dicho que al quejarse a Companys de su trabajo, éste le contestó:

«Déjate de cosas; ahora lo que puedes hacer tú es aprovecharte de las cosas y te vas al extranjero».

Otro de los grandes piratas del Pajaro de Justicia es Juando, personificación de la corrupción. Cada quince días pasa la frontera, exportando en su coche vajetas, joyas y todo lo que produce al piratería. Como está en buenas relaciones con los carabinieri, éstos apenas le registran su coche.

### GRAVES DISTURBIOS EN BARCELONA

PARIS.—Noticias de última hora dan cuenta de haberse producido en Barcelona sangrientos disturbios por lo que la situación es difícilísima.

Los individuos de quinta últimamente llamados—18 a 45 años—se presentaron ante el Palacio de la Generalidad con sus mujeres y sus hijos para proteger de su movilización a los frentes.

Como la manifestación tomaba graves caracteres y muchos miles de personas pedían que se asomara al balcón central de la Generalidad algún miembro de su Gobierno que diera las necesarias explicaciones, la Policía, con todos sus aparatos bélicos dispuestos a los manifestantes a tiro limpio, causando numerosos muertos y heridos.

### SIGUEN LAS DETENCIONES

PERPIGNAN.—Se reciben noticias de que en Barcelona han sido detenidos durante estos últimos días, un periodista canadiense, que llegó a esta capital para entregar, (tres ambulancias), el señor Hulman, representante de un periódico de Ginebra; el correspondiente del «New Express», y el correspondiente del «New Chronicle».

La situación actual de la capital catalana, es tan crítica, que recuerda los primeros días de la revolución rusa.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES Y AGRICOLAS EN FRANCIA

PARIS.— Sigue sin resolverse el conflicto surgido por haber despedido a un obrero polaco.

Entre patronos y obreros no se puede llegar a un acuerdo, habiendo intervenido las autoridades y un representante del Gobierno.

Por otra parte, se afirma que en Anancy, los agricultores se han negado a aceptar las proposiciones de arreglo hechas por los patronos.

En Picardía, se ha agravado el conflicto pendiente entre obreros y patronos y lo mismo acontece en diversos puntos del país.

### BUQUES DE GUERRA ALEMANES A LAS COSTAS ESPAÑOLAS

KIEL.— Han salido para aguas españolas, varios cruceros y destructores, con objeto de relevar a las unidades de la marina alemana, que se encuentran prestando el servicio de vigilancia.

### LOS EXTREMISTAS PROVOCAN DOS INCENDIOS

LYON.—En esta ciudad han tenido lugar unas importantes maniobras de defensa aérea. En el momento en que los ejercicios se desenvolvían actuando en ellos la población civil, se declararon dos incendios, provocados por los extremistas, cuyo único objeto era saquear las maniobras.

El primero tuvo lugar en una fábrica de algodón y el segundo en un importante garage.

Los bomberos, que en aquel momento procedían a ejercitarse en los trabajos ficticios de busca de heridos, hubieron de abandonar la maniobra para luchar hasta las primeras horas de la madrugada contra el fuego.

### RUSIA CONFIRMA EL FRACASO DE SUS PILOTOS EN ESPAÑA

MOSCU.— Se ha celebrado en la capital una reunión de técnicos de la aviación, a fin de establecer las medidas necesarias para reorganizar la aviación soviética en vista de sus recientes fracasos ante los pilotos españoles.

### TITULESCO, AL SERVICIO DE LA TERCERA INTERNACIONAL

PRAGA.— La Prensa checoslovaca se ocupa de las relaciones que viene observando el ex ministro de Negocios Extranjeros, Titulesco, con los comunistas españoles y franceses.

Se le censura que está en conchabimiento con los comunistas y que está al servicio de la III Internacional, a pesar de las manifestaciones que hace él en contrario.

### SOBRE UNAS SUPUESTAS BATERIAS CERCA DE GIBRALTAR

LONDRES.— En la Cámara de los Comunes, sigue interesando profundamente la supuesta instalación, en las proximidades de Gibraltar de unas baterías alemanas.

El primer ministro declaró que la situación de la base de Gibraltar ha sido examinada en todos los aspectos, sin dejar de tener en cuenta las condiciones estratégicas que existen en el Mediterráneo y ha declarado, refiriéndose también a la supuesta instalación de algunas bases aéreas llevadas a cabo por Alemania en las proximidades de Gibraltar:

«No existe base aérea ni naval en las Islas Canarias, ni hemos recibido ninguna confirmación que concierne a la instalación reciente de cañones alemanes en las otras posiciones indicadas. Yo puedo asegurar que estamos perfectamente informados».

### EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

TOKIO.—En los centros oficiales de Japón se anuncia que las fuerzas militares chinas han sido arrojadas, fuera de las posiciones que ocupaban desde hace algunos días en Pekín, donde se ha nombrado un comité de vigilancia que está encargado, especialmente, de velar por el mantenimiento del orden.

### GOBIERNO AUTONOMO EN PEKIN

TIENTSIN.—El general chino Chang Tze Chung, ahora encargado del control político y militar de la zona de Pekín, ha nombrado un Gobierno autónomo.

### NO SE ACEPTA MEDIACION EXTRANJERA

TOKIO.— El ministro de Negocios Extranjeros de Japón, Hirota, ha declarado ante la Dieta que no cree que una tercera potencia quiera mezclarse como mediadora en el incidente de China del Norte. Añadió que se rechazaría, en caso de existir, vinité de donde viniere.

### YA HAY 15.000 VICTIMAS

HANKEOU.—S ha proclamado la ley marcial en la concesión japonesa. El general Chang Tze Chung ha anunciado que el 29 ejército chino ha tenido ya más de 15.000 víctimas, entre muertos y heridos, desde el comienzo del conflicto, o sea desde hace tres semanas.

### SE INCENDIA Y HUNDE UN VAPOR AMERICANO

NUEVA YORK.—El barco americano «City of Baltimore», que se dirigía a Europa con carga y pasajeros, se incendió en alta mar sin que hasta la fecha se conozcan los motivos del siniestro.

El «City of Baltimore» se hundió en pocas horas. El capitán pudo llegar hasta un bote salvavidas no sin tener que realizar grandes esfuerzos, pues en principio se había negado a abandonar la nave.

Las últimas noticias informan que han perecido sesenta personas.

### LA SESION DE LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES.—En la sesión celebrada ayer mañana en la Cámara de los Comunes el diputado Mr. Eiley preguntó si en el caso de reconocimiento del Gobierno de Burgos sería cerrado el Parlamento.

El ministro de Negocios Extranjeros le contestó que el Gobierno no realizaría acto alguno que no sea legítimo, extendiéndose después en consideraciones respecto a cómo será llevado a cabo la declaración de beligerancia al Generalísimo Franco y en qué condiciones habrá de verificarse.

No negó Eden que la S. D. N. podrá llegar incluso a contribuir con sus iniciativas a la eficacia de las discusiones, pero afirmó que hasta la fecha lo referente a España lo llevaba el Comité de no intervención.

Eden terminó diciendo que si las circunstancias lo aconsejan lo que sucederá en caso de un fracaso de la gestión inglesa, entonces será llamado el Parlamento, pero que en interés de todos está localizará el conflicto español para que no degenera en una guerra.

Después de un debate sobre la situación de Irlanda y de la China se dio por cerrada la Cámara hasta el día 21 de Octubre, caso de que antes no sucedan acontecimientos de tal importancia que aconsejen la reunión urgente de los diputados.

### OCCUPACION LIMITADA

WASHINGTON.—Según el portavoz de la Embajada de Japón, señor Saito, el movimiento de las tropas japonesas no irá más allá de una línea situada a 32 kilómetros próximamente, al sur del campamento de Pekín a Tien Tsin, a condición desde luego, que el ejército chino cese en su amenaza a los nipones.

### UNA DECLARACION DE CHANG KAI SHEK

SHANGHAI.—El mariscal Chang Kai Shek ha hecho las siguientes declaraciones a la Prensa: «No podemos considerar la agresión de Pekín y de Tien Tsin como un asunto local ni dejar a los japoneses que persisten en China y crear un nuevo Gobierno que no podría ser más que un Gobierno de paja. China debe unirse para la lucha hasta el último aliento. No podemos admitir ninguna capitulación, ni ningún compromiso. El Gobierno central ha tomado todas las medidas necesarias para la victoria final».

### EN EL PARLAMENTO JAPONES

TOKIO.— El príncipe Kōnosue fué interrogado por un diputado de la oposición sobre las últimas noticias del conflicto con China.

El presidente del Consejo dijo que la situación sigue grave y que el Japón se va a ver obligado a tomar medidas aún más importantes de las ya puestas en práctica en vista de que no entran en razón los chinos.

### ENTREVISTA CON EL EMPERADOR

TOKIO.— El Jefe del Gobierno, príncipe Kōnosue, ha visitado en el Palacio Imperial al emperador de Japón.

Informó a éste detalladamente de la entrevista que celebró con los ministros

de la Guerra, Marina, Hacienda y Negocios Extranjeros sobre las cuestiones de China.

Nada se ha dicho oficialmente sobre el resultado de este cambio de impresiones entre el Emperador y el jefe del Gobierno.

### ¿SE DECLARA LA GUERRA?

TOKIO.—Las referencias que hay a última hora del conflicto de Extremo Oriente son de que ha empeorado de tal forma la situación que no se va a hacer esperar muchos días sin que se declare la guerra entre Tokio y Nankin.

### HAN OCUPADO TIEN TSIN

TOKIO.—Despachos recibidos del Norte de China dan cuenta de haber entrado las tropas japonesas en la plaza de Tien Tsin, ocupando las concesiones extranjeras incluso.

Los nipones tienen el control de la carretera de Pekín a Hankeou.

### LA REUNION DEL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES.—En medio de una expectación grandísima, tanto que han acudido todos los delegados sin excepción, se han reunido los representantes de las naciones que integran el Subcomité de no intervención.

Para entonces, se tenían impresiones completamente pesimistas, porque había circulado reiteradamente el rumor de que tanto el representante de Francia como el de Rusia, estaban dispuestos a persistir en su norma de conducta, de completo absoluto del plan británico.

Así las cosas dieron las cuatro de la tarde. La entrada de los delegados al salón de sesiones fué seguida de un ánimo extraordinario. Empezó la sesión bajo la presidencia de lord Plymouth, quien dió cuenta de los asuntos que habían de ser tratados en esta reunión, que eran, como ya se sabía por todos, el plan o memorandum inglés.

El primero que habló fué el delegado de los Soviets, quien dijo que su gobierno se mantenía en la actitud ya conocida, esto es, que no puede reconocer de ninguna manera la beligerancia al generalísimo mientras éste no retire todos los voluntarios extranjeros que tiene en sus filas.

Esto ya produjo la consiguiente impresión que fué aún aumentado cuando habló Yven Debois por Francia. Dijo De-

bois que Francia es de opinión que se debe modificar el orden de discusión, subordinando todo a la retirada de los voluntarios y no centrarse en el plan británico.

Se discutió acaloradamente el punto mantenido por ciertos sabotadores de la voluntad internacional; se expusieron varias opiniones, mas ninguna de ellas con la fuerza suficiente para hacer cambiar de criterio a los representantes de Francia y Rusia y en medio de una confusión grandísima, se levantó la sesión, tras cuatro horas de discusión desahogada y en un ambiente de nerviosismo extraordinario, sin que se tomara ninguna resolución definitiva.

La impresión final es de que para mediados de la semana próxima se reunirá nuevamente el Subcomité para tomar el acuerdo de convocar a sesión al plenario del Comité de no intervención.

La desorientación es muy grande y se ignoran las derivaciones que podrá tener el asunto del control.

### DISCURSO DEL DELEGADO ALEMÁN VON RIBBENTROP

LONDRES.—El delegado alemán en el Comité de no intervención, embajador Von Ribbentrop, ha pronunciado un discurso en la sesión celebrada hoy por el subcomité, pidiendo el relieve que los veintiseis Estados que forman parte del Comité de no intervención, veintiseis habían aceptado en principio el proyecto de compromisos propuesto por el Gobierno inglés, y que solo la Unión soviética se oponía al plan, resultaba a malograr todo acuerdo entre las Potencias y a hacer fracasar el plan, a fin de poder intervenir sin obstáculos legal futuro en el conflicto español. Los Soviets, con su actitud, pretenden dar un golpe de muerte a la política de no intervención; pero las Potencias deben tener especial interés en mantener la paz y llegar a un acuerdo, al que todas han prestado su conformidad, prescindiendo de la táctica soviética. Surgió que sería conveniente que todas las medidas que pudieran adoptar el Comité en relación con el control y la no intervención, fueran aprobadas por ambas partes en conflicto, para lo cual era condición esencial el reconocimiento de los derechos de beligerancia. Terminó diciendo que el mundo sabe a qué atenerse y puede conocer sin distraer alguno los propósitos perturbadores de Moscú. Terminó diciendo

### FRENTE DE TERUEL

#### Han sido ocupados Terriente y Saldón, de considerable valor estratégico

TERUEL, 21 (130 m).— No podrá alegar el ejército rojo que opera en el sector de Teruel, que las derrotas dadas que sufre son debidas más a la sorpresa con que se realizan nuestras operaciones, que al valor de nuestros soldados y a la capacidad de los mandos nacionales de este sector. Sin duda alguna, los rojos sabían que tras la toma de Moscardón venía como consecuencia inmediata la de Terriente y posiblemente la de Saldón. Pero como decimos, nada importa a las tropas que defienden el pabellón de la verdadera España que los rojos puedan prever las operaciones que han de llevar a cabo.

Hoy—lo dice el parte oficial—han sido tomados Terriente y Saldón, pueblos de la provincia de Teruel que si bien de poca importancia, tienen un valor más que apreciable desde el punto de vista estratégico. A la posesión de estos pueblos se ha de añadir la de la extensa zona de terreno reconquistado para España. Y a la victoria de hoy se ha de añadir también el durísimo quebranto infligido a las huestes rojas que, esta es la verdad, cada vez luchan con menor entusiasmo ya que a medida que los días pasan, llega a ellos el convencimiento de que su derrota depende únicamente de los planes del Alto Mando nacional. Planes, que por lo que respecta a este sector de Teruel—como ocurre en todos los frentes nacionales—tienen siempre una realización inmediata satisfactoria.

Hoy, los rojos han perdido gran cantidad de material y han dejado en nuestras manos una central telefónica, varios cientos de cabezas de ganado, comestibles diversos—y esto no podía faltar a los milicianos rojos—buena cantidad de vino.

El avance de nuestras tropas ha sido aprovechado por muchas familias de campesinos para pasarse a nuestras filas. Algunos de estos se han trasladado inmediatamente a Teruel, y así nos ha sido posible entablar conversación con unos cuantos. Todos nos cuentan los mismos horrores y las mismas penas sufridas, en sus hogares, durante el tiempo que han estado bajo la dominación bolchevique, hambre, miseria, vejaciones, crímenes... Toda la gama en fin de la crueldad bolchevique.

Pero ha habido uno que nos ha contado algo que aún nos resistimos a creer. A este hombre le sorprendió el Movimiento nacional en La Fresneda, pueblo de la provincia de Zaragoza, famoso por su típica arquitectura, situada entre Alcañiz y Valderrobres. Había ido allí a negociar una venta de ganados y tuvo la triste suerte de permanecer en el pueblo hasta primero de Agosto. Este hombre nos cuenta varias escenas terribles ocurridas en aquel pue-

blo, mas entre ellas hay una que procuraremos trasladar al lector si nuestro propósito no falla, tal como el campésino aragonés nos lo contó.

Aquello fué terrible, señor. A los dos días de tener noticia en el pueblo de la declaración del estado de guerra en Zaragoza, fueron encerrados todas las personas de derecha sin distinción alguna de edad ni clase social. Entre estas personas se encontraba una familia compuesta por dos hermanos de edad, y dos hijas de uno de ellos. Después de tenerlos varios días en la cárcel se organizó un acto, que yo no presencié porque no tuve fuerzas para tanto, pero era relatado por aquella canalla con detalles estremecedores. Aquellas cuatro personas fueron llevadas a la plaza del pueblo entre insultos y blasfemias. En la plaza habían preparado unos montones de leña y unos troncos de pino, que habían sido clavados en el suelo. Unas mujereszuelas desnudaron a las dos muchachas y las ataron a dos de los troncos. Frente a ellas fueron atados a los otros dos palos el padre y el tío de las muchachas. Entre blasfemias e insultos procaezes, aquellas mujereszuelas invitaron a un grupo de milicianos catalanes a que completaran el martirio de aquellas dos víctimas inocentes. Pero era tal el horror que la actitud de aquellas mujeres había producido en las dos muchachas y tales los gritos de espanto de aquellos dos hombres que no podían defenderlas, que por un momento en la plaza de la Fresneda se produjo un silencio impresionante. Aquellas mujeres decidieron terminar pronto, acercaron unos fajos de leña que rociaron con gasolina a donde las dos muchachas estaban, y les prendieron fuego. Cuando ya no quedaban más que los huesos calcinados de aquellas víctimas inmoladas en el altar de la Patria, los milicianos quisieron rematar a los dos hombres, que ya en el camino de la prisión a la plaza, habían sido agredidos. Pudieron salvar sus vidas los criminales únicamente con uno de ellos. El padre de las dos muchachas falleció al presentarse lo que con sus hijas hacían mujeres del pueblo, que más de una vez habían sido secuestradas por la caridad de aquellas dos jóvenes, que no sabían de más política que la del amor al prójimo. Para esta gente, señor, no creo que pueda haber perdón, aquí en la tierra.

Ni que decir tiene que la conquista de Terriente y Saldón alejan notablemente el relativo peligro en que se encontraba Albaracín, después de la derrota sufrida por los rojos en las inmediaciones de este pueblo, y mejora en gran modo la línea de defensas de la capital turolense.—LOGOS.

### LA RAZON DE LOS ESFUERZOS DE LOS SOVIETS POR IMPEDIR TODO ACUERDO

ROMA.— La prensa italiana declara que es muy probable que Inglaterra reconozca al Gobierno del Generalísimo Franco, y que en este caso Francia se vería obligada a seguir el ejemplo de Inglaterra. Esta es la razón de los esfuerzos de los Soviets por impedir todo acuerdo en el Comité de no intervención.

### LA SITUACION DEL ENEMIGO ES DESESPERADA

FRENTE DE MADRID.—La situación de los bolcheviques en el sector de Brunete—hoy más bien de Villanueva del Castillo—es desastrosa, debido especialmente a la falta absoluta de agua que impide el efectuar curas a los miles y miles de heridos que todavía no han podido ser evacuados a la capital, por falta material de medios de transporte y vías de comunicación, ya que éstas están materialmente barridas por la artillería y aviación nacionales. Se considera que el material y personal sanitario que ha enviado Moscú para afrontar o remediar en lo posible esta dramática situación es insuficiente, ya que la mayor parte de la Brigada sanitaria de 1.800 hombres enviada por aquél, está ocupada en la primera tanda de embarrar cadáveres con el fin de evitar una peligrosa epidemia que produciría tanto cadáveres insuportables.

Las curas católicas ambulancias que han enviado con tan bien insuficientes para el traslado de los heridos, traslado que, como queda dicho, se efectúa con grandes dificultades por el mal estado de las carreteras y caminos.

### NOTAS MILITARES

#### ASCENSOS

Se confiere el empleo inmediato a los siguientes sargentos de Infantería: Don Antonio Marco García, don Juan Jesús del Río, don Adolfo López Álvarez, don Victoriano Bruno Marín, don Diego Lázaro Rodríguez, don Valentín Yebra Domínguez, don Urbano Martínez Díez, don Manuel María González, don Gregorio García González, don Benito Cerdá Cámara, don José 'Alcalde Goni, don Santiago Moreno Nieto, don Vicente Abad Elvir, don Froján Rodríguez Santidrián, don Máximo Paniego Andrés, don Saturnino Moradillo Moradillo, don José González Álvarez, don Fidel Abad Martínez, don Dionisio Salas Conde y don Antonio Vilches Teruel, del regimiento de San Marcial, y don Amancio Pascual Saldaña, don Modesto Alonso Larios, don Julio Marín Andrés y don Luis Lombardero Fornias, de la sección de destinos de la sexta división.

También se confiere el empleo inmediato al capitán don César Álvarez Álvarez, al servicio del general jefe de movilización, instrucción y recuperación y al teniente don José María Buñes Alonso Villalobos, disponible forzoso en el sexto cuerpo de Ejército.

Se asciende a sargento provisional al cabo Marcos Alamo Nebreda, y a sargento provisionales a los artilleros segundos Manuel Sebastián Munguía, Victoriano Pérez Meral y José Lozano Merino, del II regimiento de Artillería ligera.

#### DESTINOS

Se destina a las órdenes del general jefe del sexto cuerpo de Ejército al coronel de Infantería don Cecilio Añás Farina.

Se destina al servicio antiavión de la zona de Alava, al capitán de Artillería, retirado, don Aurelio Goni Iraeta, del sexto cuerpo de Ejército.

#### JUNTA FACULTATIVA DE SANIDAD MILITAR

A fin de evitar demoras en la tramitación de los asuntos que exigen informe e intervención de la Junta Facultativa de Sanidad Militar, y para suplir debidamente esta necesidad, se crea la mencionada Junta con carácter provisional y residencia en Burgos, la cual estará compuesta por los jefes y oficiales médicos y de Veterinaria que a continuación se relacionan, quienes conservarán los destinos que actualmente desempeñan.

El presidente de dicha Junta, inmediatamente que se produzca una vacante por destino u otra causa en el personal que forma la Junta, lo comunicará a esta secretaría de Guerra proponiendo a la vez el que a su juicio debe ocuparla.

La Junta que se crea tendrá como facultades o funciones de su cargo todas aquellas que le están especialmente atribuidas y encomendadas por los Reglamentos y disposiciones vigentes, y de los acuerdos que tome deberá guardar constancia para la entrega en su día a la que sustituya con carácter definitivo y permanente.

Presidente.—Coronel médico, jefe de

los servicios sanitarios del sexto cuerpo de Ejército, don Miguel Parilla Bahamonde.

Vocales.—Teniente coronel médico, retirado, don Benjamín Tamayo Antonio, director del Hospital Militar de San José de esta Plaza.

Otro idem, don César Antón Arnáiz, director del Hospital Militar de esta Plaza.

Comandante médico, don Elías Nager Martínez, jefe del Laboratorio de Análisis del Hospital Militar de esta Plaza.

Otro idem, don Francisco Martínez Nevot, retirado, del Hospital Militar de San José de esta Plaza.

Otro idem, don Ovidio Fernández Rodríguez, del Parque de Sanidad Militar de esta Plaza.

Veterinario mayor, don Alfredo Sazatoruqui, jefe de la Jefatura de Veterinaria del sexto Cuerpo de Ejército.

Secretariado.—Comandante médico, don Tomás López Mata, de la Jefatura de los servicios sanitarios del sexto cuerpo de Ejército.

Auxiliar.—Teniente médico don José Mingo de Benito, del grupo de Sanidad Militar del sexto cuerpo de Ejército.

Burgos 27 de Julio de 1937.—Segundo Año triunfal.—El general secretario, Germán Gil Yuste.

#### PREMIOS DE EFECTIVIDAD

Con amplia generosidad ha venido el Gobierno Nacional concediendo premio de efectividad al personal militar sin la limitación presupuestaria que antes condicionaba este beneficio.

La cantidad de los atrasos satisfechos y la difusa legislación que regula el percibo de dichos premios, aconsejan revisar las normas y procurar la disminución del gasto y la evitación de desigualdades de tipo personal.

En consecuencia se dispone: Primero. Haga el 15 de Septiembre próximo procederán las autoridades a la rápida misión a esta secretaría de las propuestas corrientes de premios de efectividad. A partir de dicha fecha se interrumpirá la concesión durante el tiempo necesario para que se efectúe la revisión.

Segundo.—Se constituirá una Junta integrada por el personal necesario de Ejército y Marina (este último a propuesta del Estado Mayor de la Marina), y el que designe la comisión de Hacienda, que con la máxima urgencia redactará el proyecto de unificación y revisión de los premios de efectividad. Se designará preferentemente para esta, personal destinado en Burgos para evitar desajustes y sin que se devengue por dicho concepto remuneración extraordinaria alguna.

Burgos 28 de Julio de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El general secretario, Germán Gil Yuste.

#### Arnedillo

##### FONDA Y CAFE

Vinda de don Luis Marrodán Lázaro LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

#### CATOLICOS...

Con motivo de la campaña pro-Modestia y austeridad, las ramas femeninas de Acción Católica, harán una colecta, mañana, domingo, en las iglesias Catedral, Merced y el Carmen, con el fin de intensificar más en nuestra ciudad esta gloriosa Cruzada, y hacerla llegar hasta el último pueblo de nuestra diócesis.

Esta labor ha sido aprobada y bendecida por el eminentísimo cardenal primado y reverendísimos prebendados. Burgaleses, esperamos sabréis responder, con vuestra generosidad característica; ayudando vuestro óbolo a la iglesia y a España en esta Nueva Reconquista.

La colecta con este mismo fin, en todas las parroquias, será el próximo domingo, día 8 de Agosto.

#### Juventud Femenina de Acción Católica

La Unión Diocesana pone en conocimiento de todas las Directivas y asociadas, que mañana domingo, se celebrará el día de Retiro mensual en la Casa de las Religiosas Escavas, a las cuatro y media de la tarde. Será dirigido por el vice-consejero nacional de la J. F., don Emilio Bellón.

#### Casa Munguía

##### Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PANERIA = SASTRERIA CALZADOS SEGARRA

Fantaleses sueltos, de paño, pana o dril, desde 10 a 40 pesetas

